

Die Staatsministerin

SÄCHSISCHES STAATSMINISTERIUM FÜR SOZIALES UND GESELLSCHAFTLICHEN ZUSAMMENHALT
Albertstraße 10 | 01097 Dresden

Präsidenten des Sächsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Rößler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1
01067 Dresden

Durchwahl
Telefon +49 351 564-55000
Telefax +49 351 564-55010

Ihr Zeichen

Ihre Nachricht vom

Aktenzeichen
(bitte bei Antwort angeben)
Z-1053/114/101-2023/46951

Dresden,
27. März 2023

Kleine Anfrage der Abgeordneten Susanne Schaper (DIE LINKE)
Drs.-Nr.: 7/12663
Thema: Pneumonien in Sachsen in den Jahren 2021 und 2022

Sehr geehrter Herr Präsident,

namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie viele Menschen sind 2021 und 2022 an einer Pneumonie erkrankt?

Frage 2: Wie viele Menschen sind 2021 und 2022 an den Folgen einer Pneumonie verstorben?

Der Beantwortung der Fragen werden folgende Hinweise vorangestellt:

Die Anfrage kann aus den Angaben des Meldesystems nicht vollumfassend beantwortet werden. Nur ein Teil der Pneumonie verursachenden Erreger ist gemäß Infektionsschutzgesetz (IfSG) bzw. Sächsischer Meldeverordnung (Sächs-MeldVO) meldepflichtig. Zusätzlich ist zu berücksichtigen, dass die „Diagnose“ gemäß § 9 Absatz 1 Nr. 1.lit.i IfSG eine meldepflichtige Angabe darstellt, allerdings erfolgt nicht immer eine genaue detaillierte Ausschlüsselung aller Symptome.

Es ist daher davon auszugehen, dass die zur Verfügung stehenden Daten nur einen Teil an aufgetretenen Pneumonien wiedergeben.



MACH 
WAS 
WICHTIGES 
Arbeiten im Öffentlichen Dienst Sachsen

Hausanschrift:
Sächsisches Staatsministerium
für Soziales und Gesellschaftlichen
Zusammenhalt
Albertstraße 10
01097 Dresden

www.sms.sachsen.de

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 und 2:

| Meldepflichtige Erreger mit Pneumonie in Sachsen 2021/2022 | | | |
|--|------------|--------------|--------------|
| | | 2021 | 2022 |
| Covid-19 | | 5.124 | 2.173 |
| davon | verstorben | 2.704 | 788 |
| Haemophilus influenzae, invasiv | | 7 | 34 |
| davon | verstorben | 2 | 4 |
| Influenza | | 3 | 95 |
| davon | verstorben | | 39 |
| Legionellose | | 69 | 70 |
| davon | verstorben | 3 | 10 |
| Ornithose | | 1 | 3 |
| davon | verstorben | | |
| Pneumokokken, invasiv | | 72 | 159 |
| davon | verstorben | 9 | 10 |
| Gesamt | | 5.276 | 2.534 |
| davon verstorben | | 2.718 | 851 |
| zzgl. Todesfälle gemäß §1 (2) IfSGMeldeVO | | | |
| WBK * | Todesfälle | 5 | 19 |
| * Meldungen unter Meldekategorie "Weitere Bedrohliche Krankheiten" | | | |

Datenstand 06.03.2023

Frage 3: Was waren die hauptsächlichen Auslöser für Pneumonien?

Die verursachenden Erreger können der Tabelle zur Antwort auf die Fragen 1 und 2 entnommen werden.

An dieser Stelle sei darauf hingewiesen, dass in der Tabelle nur Pneumonien aufgeführt sind, die durch meldepflichtige Krankheitserreger ausgelöst wurden.

Mit freundlichen Grüßen


Petra Köpping